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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 4

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV, himző-utcza 7. 32,
hová a lap szellemi részét illeti mindéi 
közlemény küldendő. — A küldemények 

tsak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kik 
detnek vissza.

Kiadó hivatal:
Budapest. IV. himeő-uicsa 1. m.

hová az eltihetési pánuk ktHdnMk.

TÁVIRATOK.
Hatvan, aug. 16. (Az „Egye t- 

értás1- távirata.) Bosznia és Herczego- 
viua occupálása ellen mai napon Hatvan­
ban a népgyülés nagyszámú polgá rság he­
lyeslése mellett megtartatott. Az eredmény­
ről bővebben.

Az ocenpatió.
Becs, aug. 15. A foglaló hadsereg 

főparancsnokától Filippovics táborszernagy­
tól a Zenicai táborból 13-ról a távirati je­
lentés érkezett meg a török altábornagy 
Haílz pasával tartott értekezésről. Hafiz

Algírban, akkor még lehetne remélni, hogy a con- 
gressus mandátumát teljesíthetné; de ehez Ausz-

pa>a egy előkelőkből álló küldöttséggel » ———v.v^wvwa. — ruuaupaiuuesuoK oiy távol v 
Szerajevőből jött és kérte a főhadparanes- | honnnktól, hogy igen sokat tehet, mit könny 
nokot, állítsa be az előnyomulást a csá- e usolhatni, a tizedeiteket majd beírják a csatákbelőnyomulást a csá 
szári seregeknél, mert egy részről a 
portától semmi értesítés sem érkezett 
az elfoglalandó terület lakosaihoz az oc­
cupatio iránt, másrészről pedig az osz­
trák proclamatiókat Szerajevóban még 
senki sem ismeri. Filippovics táborszernagy 
azt válaszolta, hogy Bosznia és Herczego- 
vina oceupatiója osztrák csapatok által 
valamennyi nagyhatalom egyhangú hatá­
rozata folytán történik, melybe a török 
kormány is belenyugodott, és hogy a tovább 
nyomulást Szerajevó felé kapott parancsai 
következtében folytatni fogja; felszóllitja Ha­
fiz pasát és az előkelőket, hogy egész befo­
lyásukat használják fel, hogy a tévútra veze­
tett lakosságot rendre és csendre visszatérít­
sék és további hasztalan ellenállás kifejtését 
gátolják meg, egyszersmind átadta nekik 
proclamatiónkat, hogy azt mindenkivel is­
mertessék. Szapáry altábornagy tegnapról 
jelenti Dobojból, hogy a 20. hadosztály
13- ikán Gracanicán erősen támadtatott meg,
a támadás visszaveretett, de a hadosztály aug.
14- én lőkészlet hiány miatt visszavonulá­
sát Dobojba folytatta, mely daczára a csa­
patok kimerültségének és a felkelő csapatok 
folytonos támadásai daczára legjobb rend­
ben tétetett. Valamennyi sebesült tiszt és 
katona és az egész vonat biztonságba he­
lyeztetett. mely alkalommal a legénység 
legnagyobb erőlködéssel és feláldozással a 
kocsikat a rósz utakon többnyire maga 
húzta vagy tolta.

London, aug. 15. A „Morning Post“ azt 
hallja, hogy a parlament feloszlatásánál, kérdése most 
fog végképen eldőlni és nincs kilátás arra, hogy a 
jelen parlamentszak életbenmaradása meg fog rö- 
vidittetni.

London, aug. 15. A „Times“ jelenti 
Konstantinápolyból: Lobanoff herczeg a 
portának egy jegyzéket nyújtott át, mely 
jelenti, hogy az orosz csapatok legnagyobb 
része elkészül utazni. A hajóra-szállitás jö­
vő hét elsőjén kezdődik. Azon javaslat, mely 
szerint a porta kötelezze magát acsekmed- 
zsei vonalt hosszasb időre ne erősítse meg, 
rósz benyomást tett.

A háború.
Az olasz lapok, jelesül a Perseve- 

r a n z a, bonczkésük alá veszik az osztrák occupa­
tion Boszniában és abból Ausztriára nézve semmi 
jót nem prognosztikáinak. Ha, úgymond a Plebe, 
Ausztria felfogná misszióját oly formán, mint An­
glia a magáét Cyprusban, és mint Francziaország

tette azokat, mint Svájczot, a német alföldi tar­
tományokat, és újabb időben Lombardiát és Velen- 
czet, sót kevés hija volt, hogy Magyarországot és 
valamennyi tartományát nem vesztette 1848-ban.

„„ Az olasz újságok még mit sem tudnak 
a fővárosunkban oly izgatottságot és rémülést elő- 
idéző tiz edel és i esetről, különben azt 
is felemlítettek volna. — Legújabban vett leg­
hitelesebb forrásból érkező hírek szerint ezen ti- 
zedelesi esetben mégis volt valami. — A különb­
ség csak az, hogy kirekesztőleg csak a Jella- 
csics ezred egyéves önkén ytesei 
tizedeltetettek. — A főhadparancsnok oly távol van

yen
, , . , . —,------csatákban

elestek lajstromába és ki tudja, 
marad-e pajtásaik közül csak egy is életben, ki 
ezen gyalázatosságokra nézve tanuul szolgál­
hasson. ö

Az olasz konzul, Perrot ur. elfogatása 
nem csekély izgalmat okoz. Az olasz kormány 
most még erősebben van compromittálva közegei 
agitatiói által, mint volt a nép tüntetései által és 
igen valószínű, hogy ez jegyzékcserére fog albalmul 
szolgálni^ s Olaszország és Ausztria közt egyelőre 
megkezdődik a diplomat! ai hadjárat, mely­
ből, ha az elkeseredés a két államban élésül, még 
más hadjárat is fejlődhetik, mert Olaszországban 
létezik egy elég erős párt, mely fel fogja ezen al­
kalmat használni; hogy a jelen minisztériumot 
megbuktassa.

Legújabban Boszniára nézve azon hir 
merült fel, hogy amusir Mehemed Ali pasa 
Boszniába utazik, hogy ott, ha lehet, Filippovicscsal 
megkösse a katonai conventiót, hirlik azt is, hogy 
Mehemed Ali nem fogna oda egyedül menni, ha­
nem a plevnai hős Ozmán pasa kíséretében. 
Ki tudja, nem azért történik-e ez, hogy ha a con- 
ventio nem létesülhetne, ezen két hires török ve­
zér a helyszínén legyen, hogy komolyabb actiót 
kezdjen, mert annyi bizonyos, hogy ott elég anya» 
van egy hadjárat megkezdésére. N a m y k pasa maga 
pénzéből a felkelőknek 4000 darab fegyvert küldött és 
a bosnyákok hadereje nem oly csekély, mint sokak 
talán képzelik; Tusián ál, azt mondják, 12 ezer 
felkelő volt és köztük 5 zászlóalj rendes török 
katonaság, ügy látszik, hogy mindamellett, hogy 
Szapáry hadteste számra nézve túlnyomó volt, 
mert egy hadtest létszáma 16—20 ezer közt rúg 
fel, törökök még is győztek, miből azt következ­
tetni, |hogy csapataik jobbak az osztrákokénál. A 
felkelőket hir szerint a hires felkelő vezér Des­
pot o v i c s parancsnokolta Tuzláná!.

A szerb kormány Delimarkovicsot arra 
bízta meg, hogy a Drina mentében figyelő hadtestét 
állítsa fel. Mindinkább bebizonyul, hogy Szerbia 
már nem csak erkölcsileg, de anyagi­
lag is támogatja a bosnyák felkelést és pénzt, 
fegyvereket, sőt harezosokat is küld a felkelés se- 
gélj zésére. A felkelőknek roppant élelmi készleteik 
vannak Novibazarban. A Lloyd tegnapi s e n z a- 
tionalis hire, hogy Filippovics már ma fog 
bzerajevóba bevonulni, ép úgy mint ezen hírlap 
legtöbb híre, miket magának a reactió által be­
mondat, nem egyéb kegyes óhajtásnál.

A brüsseli „Nord“ nagyon kikel Ausz­
tria ellen a „Lloyd“ azon hire következ­
teben, mely szerint Ausztria Boszniát nem csak

sában. hihetőleg ismét lapjának rendőri légióba- 
Hsától tart. Azt hisszük, hogy a veszteségeket nem

ártegtóda*’ la2la„tZc BjtrSomt r^Tx*^**

nyokban uralmát zsarnoksággal kezdette 
minden időben es ennek következtében el i

egy pár ily győzelem a törökök részéről, és akkor 
Zepce és Jaica melletti csatákban seregükben ej­
tett csorbák ki lesznek köszörülve, Filippovics 
messzebb fog állani Szerajevótól és Bosznia meg­
hódításától s akkor a reactionarius osztrák-magyar 
lapok is talán fel fognak hagyni henczegő han­
gúkkal s nem fenyegetendik Olaszországot eltiprás- 
sal, mint tette a „Lloyd“, midőn azt irta: ecrasez 
Tintámé.

A Kaukázusban újra kitört a forradalom, je­
lesül Szerenben, hol a felkelők igen sok orosz 
tisztet gyilkoltak le; a hivatalnokok és hatósá­
gok elmenekültek. A lázadás mindinkább terjed 
minden oldalon.

képvisel, mely magának érvényt és tekintélyt fou 
tudni szerezni. A szélsőbaloldal, komoly párttá lett.

A madridi „Epoca“ hivatalosan jelenti aug. 
10-ikéről, hogy Navalmoralban Caceres kerületben 
Estremadurában egy felkelő csapat mutatta magát 
mely hangosan éltette a köztársaságot. Ezen fel­
kelő csapat egy vasúti vonatot állított meg. — A 
hatóságok hajtó vadászatot rendeztek ellene. Ugyan­
ezen lap jelenti, hogy Izabella exkirálynó anyja, 
Krisztina királynő Havreben betegen fekszik, de 
állapota olyan, mely semmi reményt nem nyújt fel- 
gyógyulására. J J

Az önkénytesek megtizedeléséről szóló vérlá- 
zitó hirt a kormány igyekezett megczáfolni. Daczára 
azonban e czáfolatnak a liir erősen tartja máj át, 
kivált miután tápot nyer a budapesti kórházakban 
elhelyezett sebesültek részéről.

Ily sebesült, biztos tudomásunk szerint maga 
elbeszélte, hogy a tizedelés az Este ezrednél köz­
tudomású dolog gyanánt volt elterjedve. Három ön- 
kénytes esett volna a tizedelés áldozatául.

Az önkényteseknek zúgolódása szolgált okul, 
hogy a főőrséghez berendeltessenek. Itt dr. H. az 
eléjük tett kérdésre kijelenté, hogy hiába nem tud­
nak lelkesedni e háború mellett, a midőn valósá­
gos mészárszékre viszik őket nemzetük ellenére. Az 
ezredes jelentest tett Philipovicsnak, ez pedig el­
rendelte a megtizedelést. A hir eljutott az Este ez­
redig, a hol majdnem lázadásig fokozódott az el­
keseredés.

így beszélték el a tizedelés megtörténtét. S 
hozzáteszik, hogy az elkeseredés miatt, mely a 
magyar ezredekben e hir hallatára támadt, szük­
ségesnek látták a hirt utólag valótlannak nyilvá­
nítani, s a főbelőtt önkénytesekről azt hiresztelik, 
hogy a csatározásban elestek.

Mennyi való, mennyi nem való e hírekből, 
azt megítélni nem vagyunk képesek. De minden 
arra mutat, hogy van valami a dologban. S ha az 
önkénytesek csakugyan nem élnek; úgy áldozatai 
lettek Tisza és Andrássy véráruló politikájának.

Az a kérdés tehát, clnek-e az illető önkény 
tesek, s ha nem élnek, hűl vesztek el.

Erre kérünk feleletet; addig is, mig a nem­
zet számon kérné és elitélné a vérárulás e példát­
lan nemét.

És midőn ily kebellázitó események történ­
hetnek : akkor uj ezredet visznek vérzeni Boszniá­
ja. — A legmagyarabb szabolcsi ezredet. — ügy 
látszik ki akarja a bécsi gaz kamarilla irtani a má­
éi art’ s nem nád ebben vissza a legiszonyúbb esz- 
íözöktől ? De mit gondolnak, meddig lehet az ilyet 
Jüntetlenül csinálni ? Mit gondolnak, a leküldött 
magyar ezredek majd harczolnak szívvel lélekkel a 
második muszkavezetés politikája mellett?

Nagy veszedelmek közé hajtják Bécsben a 
dy na szilát és monarchiát. Ők teszik, ám lássák kő 
vetkezményeit,

A megválasztott képviselők között 136 u j 
képviselő van. Ezek közül 13 már volt képviselő 
de nem a múlt országgyűlésen, mig 123 most 
választatott először.

Az uj „Presse“ Írja: A választások Msgyar- 
uttal a felkelők ágyukat is vittek a, csatába, ^zágban befejeztettek. A többség kompact és meg-

I nrlrl t rf n n I lrff 1 I —    _ _ i /1 i i

occupálni, hanem annectálni készül, de azt tartja, 
,ßß..,ez.ea , z ö 1 d remény igen rövid időre 

sötétülni es fekete gyász szintivé fog 
változni. ö

A Neue Fr. Presse szerint Szapáry veresége 
sokkal nagyobb volt. mint a hivatalos jelentések 
azt beakarják vallani/Mindenekelőtt kisül, hegy nem 
ő volt a támadó, hanem inkább a támadott.

miket mindeddig nélkülöztek és az osztrák' hadosz­
tálynak két egész napig kellett harczolnl, hogy ma­
gának az ellenségen át utat nyithasson. Még a „N. 
Fr. Presse“ sem megy tovább az adatok felsorolá-

nzható lesz, mert a kétes elemek a habarókpárt- 
loz csatlakozva elbuktak. Félelmesen megerősödve 
került ki azonban a választásokból a szélsőbalol­
dal. E párt erős — 70 emberen fölüli — fraktiót

AZ „EGIETÉTÉS" TÁBCZÁJA.
A haj óv esz tők.

BtiGkNY.
lrU: ROC HEFORT HEH RI K.

(42-ik folytatás.)
Épen mivel vele oly lábon állott, hogy neki 

mindent meggyónhatott, Xaver, midőn a váró te­
rembe lépett, igyekezett uralkodni izgatottságán. Az 
orvosnak kissé vizsgálpdó kérdése őt tökéletesen 
megzavarhatta. Ily éles látású orvost ámítani nem 
igen kényelmes dolog volt.

— Mindenekelőtt értesítem önt, hogy nem 
m agamért alkalmatlankodom önnek, mond, midőn 
Prévalet elfogadási szobájába lépett.

— Ezen esetben nem is háborgattatom ma­
gamat, mond az orvos, ki egy hosszú czikk levo­
natát javította ki, mely az orvosi szemle szá­
mára készült.

— lm küldetésem, mellyel meg vagyok bízva, 
mond Xaver kifogástalan hangon. Tréviéres ur, a 
reuss-limburgi követség első titkára, önt a párbaj 
zinhelyén pillantotta meg azon napon, melyen 

Archam bánit ur ellen vívott és úgy látszik, ön 
nagy hatással volt rá, mivel nejének betegsége őt 
néhány nap óta nagy aggályokkal tölti el. Nem 
akarja őt más kezekre bizni, mint az önéire.

— Semmi házi orvosi állás, soha sem! kiált 
nevetve Prévalet. Ellenkezőleg a közvéleménnyel, 
azt tartom, hogy a betegek ölik meg az orvosokat.

~~ Abi úgy; no hiszen szépen fogadnak 
majd, ha ön válaszát megviszem, mond Xaver duz- 
madtságot színlelve.
^ És mi a baja ez urhölgynek? kérdé az

— Hát én tndom? Mellhártya lobról, agy 
gyulladásról beszélnek. Meghűlt alkalmasint, mi­
aun a színházat elhagyja.

Xavernek kedve lett volna húsát széttópni kör­
űénél, hogy büntesse magát azon kőnnyelmüség- 

1 > melJet negélyzett, szive és élete Leonicejéről

beszélvén; de Prévaletet Tréviéresékhez vinni rá 
nézve oly fontos dolog volt, hogy egy ily ered­
ménynek nyeréséért mindent szabad volt tenni.

— Édesem, mond az orvos, négy ezer évet 
szenteltünk annak, hogy észrevegyük, miszerint az 
ily kórok három negyedét, kivált olyat, mint az 
melyet on nevezett, vagy nem lehet gyógyítani 
vagy magában gyógyulnak. Tudja-e ön, az ilyen 
esetben, ki a legjobb orvos ? Az, a ki a betegnek 
a legforróbb orvosságokat adja be, mivel ez idézi 
a legerősebb izzadást. Száz esetben nyolezvanszor 
a kapusnő is kigyógyitbat valakit.

— Vannak betegségek, melyek olyanok, mint 
az állampapírok részvényesei. A hit az, mi segít. 
On kezéből egy findzsa mályva főzet annyit ér, mint 
istenek által készített bájital.

— Ő tehát nagyon szép, ezen delnő, mond 
hirtelen Prévalet, hogy ön annyira rajta van, hogy 
gyógyítását magamra vállaljam ? :

— Én, válaszol Xaver egészen zavartan, épen 
nem különösen. Treviéres ur az, ki ... .

— Ah, ön személyesen nem érdeklődik. Jól 
van ! majd elmegyek oda e napokban.

r— És ha azt mondom önnek, hogy érdeklő­
döm? mond az ifjú ember, aggodalmaitól emész- 
tetve.

— Akkor rögtön megyek.
— Jól van, menjünk hát!

, Még egyéb is rejlett azon fogásban, melyet 
f revalet orvos utoljára barátja ellen alkalmazott. 
Sibermann, kinek kíméletes hallgatagságát ismerte 
midőn érte jött egy fiatal féries nő betegsége miatti 
ez majdnem annyi volt, mint útmutatás a beteg­
ségre nézve. 6

Mennél inkább közeledtek a házhoz, Leonice 
álmatlanságai és görcsei színhelyéhez, annál in­
kább veszté Xaver hideg vérét. — Oly félelmet 
árult el, hogy Prévalet nem tévedhetett, és nem 
késett őt kikémlelni, a beszélgetést a szervezetben 
előforduló zavarokra fordítani, melyek némely nők­
nél bizonyos rögtön izgató esély vagy valamely 
rósz hir hallatánál beállhatnak.

Az orvos Xavért beszélni engedé egész Tré­
viéres urnálni megérkezéséig, kinek őt Sibermann 
bemutatá, a körülményekre hárítván minden for­
maságok hiányzását.

Tanszerek a világkiállításon.
— Saját levelezőnktől. —

Pária, aug. 11.
.anügy fontossága egy általánosan elis- 

n.!e“.]Sazsag- A mely állam népének fennállását, 
jövőjét a művelődésre fekteti, az biztos alapra épít, 
a mit ma már minden életre való s előretörekedő 
nemzet fe.fog es belát, s épen ezért, a hátramara­
dott nepek ep annyira érzik az iskolák építésé 
nek, mint a vezérnemzetek az iskolák tökéletesítésé­
nek szükségét.

Bárhová tekintsünk, mindenütt lázas tevé- 
"enyseget eszlelünk a közmivelődés emelése körül, 
s míg az elorehaladottabbak az újítások s átalá- 
>an az oktatásügy tovább fejlesztésének rakják le 

alapját, addig az elmaradottabbak a már meglevő 
alapon tovább építenek.

Hogy mily előmenetelt tettek sz egyes álla- 
mok az iskolázás terén, ezt megismertetni kitűnő 
alkalom kínálkozik a világtárlatokon, hol főleg újabb 
ído ota, a szellemi és kultur érdekek bő képvisele­
téről gazdagon van gondoskodva.
, a mO;stam kiállításon csak alig egy-két ál 
lám kivetdéve1,, elég tüzetes képe van adva, a kü­
lönböző országok népnevelés ügyének mily mérték- 
bem elohaladottsagáról, melyek között az összeha­
sonlítást alkalmunk van megtehetni, 
í * mfifiJa . akad itt a tanférfiaknak beható- 
tag tanulmányozni a nevelés fontos ügyét, megis- 
meikedm a tanítási módszerekkel, valamint az is­
kolai eszközökkel; észlelhetik itt a feltalálható elő- 
nyoket, de egyszersmind a hiányokat is, a melyek­
ből tanuságos tapasztalatokat téve, azokat jövőre 
hasznosan értékesíthetik.

. . Iskola-szerekkel csaknem minden állam kép­
viselve van a kiállításon, de a legtöbben, főleg 
egyes újításokat és 'specialitásokat állítottak ki e 
tereli, s csupán Svédország az egyedüli, mely egy 
egeszen felszerelt iskolaházat mutatott be.
A 0.|bf 'iév’c az egyes államokat,' legelébb 
Anghaiól kell annyit megjegyeznem, hogy tanügyi 
kiállítás az állam részéről nem történt, s amit 
itt, az iskolai kiállításhoz tartozót találunk, az 
egyes vállalkozóktól ered. Ilyenek a tantermek
tovSai’ me ,ye,ken íöbb rendbeli újítást találunk, 
továbbá az iskolai termeszetrajzi gyűjtemények, 
számoló gépek es semmi több. 8 J y
, .. ÉszaA-^merika ezúttal is nagy súlyt fektetett
tanügyi kiállítására, mely egy termet foglal el, 
a hol azonban oly nagy a tárgyhalmaz s úgy ösz- 
sze van minden zsúfolva, hogy alig lehet va­
lamihez ^ hozzáférni. Ezen állam, daczára annaj, 
S ™ar korábban hozzákezdett a népneveléshez, 
mint Euiópa legtöbb nemzete, még ma is több 
gondot fordít iskoláinak szaporítására és terjeszté­
si a ,kulonbLen nagyrészt azért kell tennie, 

w íoIJtonos bevándorlások gyors szaporodást 
eredményeznek nepessegében. Eszakamerikdnak 36 
t,ama - hasonlóan a svájezi kantonokhoz — 
t0eszen önállóan kezeli és szervezi tanügyét s 
csupán a tekintetben van köztük egyetértés, hogy 
a népoktatás ügyét mindenikök első sorba helyezi 
a mi meg is látszik jól szervezett s minden lehető’
Kkoláikróí megfele16’ eszközzel gazdagon felszerelt

Az egyesült államok ezúttal légióként tan­
könyveiket mutatják be, melyekből egy egész 
könyvtár hoztak át Európába. Ezeknek kiállítását 
szép bortartossagu papirkötés s könnyen olvasható 
tiszta nagy betűk jellemzik ; az egyes lapok szin- 

igen lóknak mondhatók s bizonyosan több éven 
keresztül eltartanak, míg a mi itatós

, ,, Prévalet Emmanuelt követte és mindketten 
beleptek Treviéresnőnél, míg Xaver künn maradt
L8?1!0-1^311; hogí jtt vária be a döntő Ítéletet, 
itt taialta Leonice arczképét, mi őt véghetlen bol­
doggá tette.

, „Ez ő, ez csakugyan ő, úgymond, fehér nva- 
ka)'a1’ febf karjaival, mindazokat láttatá azon 
bálban, hol ot annyira elrémitettem. Istenem miért 
nem egyéb ez számomra, csak egy kép ?“

Meggyőződött arról, hogy az ajtók zárvák és 
senki sem lepheti meg. Lábujhegyre állott és a 
távollevő Leonice kezére egy csókot nyomott, me­
lyet a hideg vászon szomorún viszonzott.

Sóhajtást hallott és hallgatódzott. Majdnem 
ugyanazon perezben a sóhajtás éles sikoltássá vál­
tozott és Tréviéres ur berontott neje hálószobájá­
ból azon szalonba, hol Xaver az ajtónál liheeve és 
hallgatódzva állott. 6

— Ez megfoghatlan, mond Emánuel. Az c 
vost mosolyogva fogadta, és alig hogy magamat „ 
észre vett, arczáját vánkosai közzé dugta. Egye­
dül kellett volna öt hagynom Prévalet úrral.

Mig Emmanuel szabad folyást engedett ámul­
tának Xaver előtt, ez a maga aggályait a minden­
napi sajnálkozás! kijelentések köpenyege mögé rejté. 
A fiatal követség! titkár ömlengve szorította kezét 
hogy rábírta a tudós orvost, miszerint ez felvál­
lalja a szegény beteg nő gyógyítását. E perezben 
kész lett volna magát Xavérért megöletni, ezen ki­
tűnő férfiért, ki oly nemeslelküleg tudta feledni 
hogy a véletlen egyszer elleneseként állitá őket 
egymással szemközt. A lehetőségek egész tárházát 
képes lett volna felforgatni, anélkül, hogy neje 
egészsége roszra fordultának közvetlen és valósá­
gos okára juthatott, ez volt azon idegen, kit most 
látott másodízben lakásán, és kinek Leonice csak 
nagy bajjal engedé át a négyes két harmadát 
követsegi termekben.

mott tankönyveink, rendszerint még az iskola-év 
leforgása előtt szétmálanak. Több helyen találunk 
hangjegy füzeteket elhelyezve, melyek különféle 
módszerek által igyekeznek a zene ismereteket mi­
nél könnyebben megértetni a tanulóval, úgy szin­
tén vannak itt amerikai nemzeti daliok és énekek 
is, melyek által a mellett, hogy zenei ismeretekben 
lesz a gyermek részesítve; egyszersmind ez utón 
már elemi éveiben beléoltatik a hazaszeretet csirája.

Érdekes a könyvtár azon része, mely a siket 
némák tanítására s tanulására szánt könyeket fog­
lalja magába, élénken tanúskodván a mellett, hogy 
e szeren esetleneket az iskolákból kizárni téves el­
járás, mert okszerű oktatás s képzés mellett hasz­
nos polgárokká, s termelőkké is lehetnek, mig el­
lenkezőleg, kénytelenek mindenkorra fogyasztók 
maradni az államban.

Svédország népnevelési ügye kétségkívül első 
helyen áll! Ennek kiállítása már a bécsi tárlaton 
igen meglepte a világot; a mostani iskolaház, te­
kintetbe véve, hogy egy falusi néptanodát állít 
élénk, szintén jól van felszerelve, s mint már mon­
dottam volt, e nemből egyedüli.

Az iskolaépület teljesen fából készült kivül- 
belól s egy emelet magasra van építve. A benne 
foglalt szobák egynek kivételével teljesen üresek s 
azon egy, mely köztöke kivételt képezi, az iskola­
szoba. — Ennek közepén minta gyanánt áll egy- 
két tanuló számára való pad a hozzátartozó asztal­
lal, melynek teteje irás közben nehány hüvelyk- 
nyire kijebb húzható, miáltal egyrészt -• szélesbülé- 
sénél fogva — Kényelmesebbé válik, másrészt pe- 
fiig a gyermeket egyenes ülésre kényszeríti. — A 
kihúzás által szabadon hagyott részen van a tinta, 
toll s vonalzó elhelyezve. — A könyvek részére az 
asztal alatt szintén van helyről gondoskodva. Egy 
emelvényen áll ezelőtt a tanító terjedelmes asztala, 
ellátva minden szükségessel, oldalt pedig egy előt­
tünk szokatlan szerkezetű nagy tábla.

A falakon számtalan térkép, valamint termé­
szetrajzi és természettan! rajz van felfüggesztve, a 
fal mellé erősített párkányzaton pedig megtaláljuk 
mindazon iskolai könyveket, melyek ott alkalma­
zásban vannak. Mindemellett azonban kétségenki- 
vül a legszebb az, hogy Svédhon minden községé­
ben található egy ily állandó és teljesen felszerelt 
iskola, minőről most szólottám.

Svédhonnak testvérállama Norvégia, ezúttal 
sem állított ki tanügyet érdeklő tárgyakat, s igy 
a műveltebb nemzetek között az egyedüliek, kik 
ezt tenni mellőzték.

A többi európai államok csaknem kivétel 
nélkül szép gyűjteményes tanügyi kiállításokat mu­
tathatnak fel, a melyek leírása" azonban sokkal 
terjedelmesebb helyet igényel, sem hogy azokat a 
lentiekkel egybefoglalhattam volna, s igy folytatás 
képén fogok rólok legközelebbi levelemben meg- 
emlékezni. £ qv

Választási mozgalmak.
A mezőkövesdi kerületből Írják nekünk 

aug. 12-éről:
lávirati utón már értesülhetett a közönség a 

ma veghezment mezőkövesdi képviselőválasztás 
eredményéről, illetőleg a kormánypárt ottani győ­
zelméről.

De bűnnek tartanám nyilvánosságra nem 
hozni egyúttal azt is, mily fegyverekkel küzdött 
itt a kormánypárt, tulajdonképen a kormánynak 
ketnemu hivatalos közege, mert csupán ezek, hi- 
v atalbeli alárendeltjeik s nehány érdeklett üzérkedő 
képeztek választóiknak értelmiségét.

, A mezőkövesdi választókerület egyik sebe az 
ország testének. A köznépnek többsége itatás és 
vesztegetéstől elaljasodott, kormánypárti vezetői 
pedig oly egyének, kik a nemzeti bosszú végle- 
számolási napjának érdekében vezetett fekete könyv­
ben foglalhatnának el méltó helyet.

Kudlovics járásbiró és Fekete szolgabiró mint 
egymáshoz méltó após és vő s mint méltó közegei 
az undorító Tisza-kormánynak, faluról falura men­
tek hajdú vagy csendbiztos kíséretében, hivatalos 
erőszakkal, ijesztés, fenyegetéssel hódítva meg az 
állásáért remegő községi elöljárókat, (tiszteletet a 
kivételeknek) megvesztegetve a makacsokat s bor­
ban dozsöltetve a népet mindenütt, minden érzék 
nélkül az illem és tisztesség iránt e tekintetben.

or­
is

. „Soha sem fogom egy észszerű dologról állí­
tani, hogy az lehetetlen“ irta egy bölcs. Mennyi 
eszszerütlen dolog történik és lebetlensége mégis 
czáfolbatlanul van bebizonyítva. Gyilkosság törté-

bírja Igazolni, mel^egésren^öszhangzó^azzaí mh - föl(! mély rétegeiben előforduló rengésekkel lehet 
a ViiiiiófAi .a.iij, ? azzal, mit összehasonlítani. A földrencrpsoton vnmiottarian^l rabo^ak eb — Ezen ember mégis] ar

Huszonöt mértföldnyire azon laktól, hol a
loíaswS f tttt’ -gy mindenkitől tisztelt 
acgastyán lakik, ki harmmez éven át mindig igye­
kezett becsületes lenni és senkit még egy fillérben 
sem károsítani. Halálos ágyán ezen aggastyán ma­
gához hivatja a falu elöljáróját és magát azon gyil­
kosság szerzőjének vallja be, melynek emléke sem 
maradt többé fenn.
„ .... A társadalom telve van ilyen és amolyan 
íajtaju tévedésekkel. És a törvénykezési rend hi­
bái még könnyen fedezhetők fel. A házassági élet­
ben ellenben az ember bírhatja a bizonyságot, hogy 
csalódott, de nincs mód arra nézve, hogy megtud­
juk, nem csalódtunk-e?

Prévalet orvos összehúzott szemöldökkel ha­
gyd el Leonice szobáját.

„Ezen mral külön kívánok beszélgetni, s neki 
közléseket kell tennem, úgymond, Tréviéres urra 
mutatván.

„Rendelkezzék idejével. A kocsiban fogok 
önre várakozni.“ 6

„Uram, mond az orvos Emmanuelnek min­
den palástolás nélkül mondom, hogy Tréviéres 
asszony, ki bárom, négy hó óta teherben van, egy 
ritka betegségtől környeztetik, mely veszélyes lehet 
jelenlegi kivételes helyzetében, melyben őt talál­
tam. Ezen betegséget műszóval kifejezve eklampsiá- 
nak nevezik. Az átalános kórjelek majdnem ugyan- 
azosok a megmergezés által okozottakkal; ismét­
lődő hányások, ideges állapot, mely majdnem ne­
héz koros görcsökké fajul. Ezen kór úgy rohanja 
meg a terhes nőket mint a torokgyík a csecsemő- 
két. Angolorszagi Henriette, ki huszonhat éves ke- 
raban halt meg, miután egy pohár czikóriás vizet 
ivott melyet mirennyel vegyitettnek tartottak, két- 
segtelenul eklampsiában halt meg.
, , . ~ Pe’ J’egyzé meg Treviéres ur, minő oknak 
tulajdonítja ön ezen borzasztó csapást ? Járvány-e az ? 

— Nem. ügy észleltem azt, hogy az eklamp-

összehasonlitani. A földrengéseken kívül vannak 
olyanok, miket testmegrendüléseknek lehetne ne­
vezni. Az emberi gépezet ép úgy mint a tüzokádó 
hegyek, oly anyagot tartalmaz, melyek készek a 
kitörésre, és ezen gépezet nem mindig elég erős 
arra nézve, hogy az egyensúly megzavarásának 
ellentálljon,

_ Prévalet határozott, sőt kegyetlen beszéde 
Leonice férjével azt sej tété, hogy nagy válságtól 
félhetni, de az orvos azonnal tovább folytaid:

~ Önnek tehát Tréviéres asszonynál kerülni 
ke„„mjnÉent’ mi.egy uj megrendülést okozhatna 
aneikül is gyengült fejében, j^pen ezért látván, mi­
szerint azon eszme, hogy gyermeke fog születni 
oly mérvben izgatja fel, jónak tartottam egy ha­
zugságot mondani és vele elhitetni, hogy nincs te- 
herben. Ezen biztosítás őt nagyon megnyugtatta. 
Nyolcz vagy tiz nap múlva, ha az agy újra felve- 
izVendes működéseit, majd hozzá látunk, hogy őt 
kiábrándítsuk. Egész addig bárminő kérdéseket is 
intézzen önhez, maradjon annál, mit én állítottam. 
Itt két személy élete forog kérdésben, melyek mind­
egyike önt közelről érdekli.

Számoljon arra, hogy betű szerint aláve­
tem magamat parancsának, válaszol Emmanuel re­
megve az izgalomtól. És most nem rendel ön neki 
valami csillapító italt ?

— Az egyetlen csillapító ital, melyet szük­
ségei, igen nagy csend és nyugalom, mond az ifjú 
orvos, kalapját felkapva. Az italok a testbe tüzet 
öntenek és az ember kénytelen másokat rendelni, 
hogy leküzdje az elsőbbek hatását. Adjon neki 
mindent, mit ő kíván.

Könnyű volt Prévaletnek a fiatal nő esze té­
vedései és remegéseitől fél bizalmat kicsalni, me- 
yeket egymás mellé illesztvén, azokból igen világos 

tényállást állíthatott össze. Mihelyt Emmanuel Leo- 
nice kívánságának engedett, az orvos egyedül ma­
radván a beteg nővel, kérdezősködött nálla azon 
idegenkedés iránt, melyet férje kelt benne.

— Senkit sem akarok többé látni" és soha 
többé ki nem megyek szobámból, válaszolt Leonice 
Nagyon szégyenkezem.

(Vége kivetkezik.)



Kétségbevonhatlan példák vannak rá, hogy a 
mint a járás vagy szolgabiró megjelent a község' 
ben, a bíró, ki megelőzőleg még pártunkhoz tar­
tozott, egész dühvei fordult ellenünk s utánozta 
minden részben feljebbvalóinak nemes példáját. 
Köztudomású dolog az is, hogy midőn jelöltünk 
Majthényi Ádámmal a kerület központjába, Kö 
vesdre bevonulást terveztünk programmbeszéd tar­
tása végett, Kudlovieh járásbiró ur avval dicseke 
dett, hogy szét fog minket űzetni azon kövesdi 
nyers tömeggel, melynek vezére lenni méltó am 
kitiója.

A választás folyama alatt oly epizódok ját­
szattak le, hogy már ezekből Ítélve, egy idegen 
pártatlan szemlélő tisztán felismerhette a helyzetet 
Ilyen szemlélő volt is s ennek vallomása és köz- 
becsülésben álló egyénisége teljesen kielégítő 
részben.

A falvakból érkező választóink a mezőkövesdi 
ittas kormánypártiak által szekereiken röggel do- 
báltattak, egy alkalommal a szolgabiró és csend­
őrök láttára, a Prónayra szavazók kevés kivételével 
öntudatlan részeg állapotban vezettettek elő a sza­
vazásra, egy Kövesdre tartozó pedig annyira ré­
szeg volt, hogy a kövesdi elöljárók karjaikon tar­
tották, mig Prónay nevét kinyögte. Egy szintén 
kövesdi választó az elnök kérdésére Majthényira 
.szavazott, de az egész küldöttség hallattára a kö 
vésői bírák által addig capacitáltatott, mig szavát 
visszavonva. Prónayra nem adta szavazatát, pár­
tunk bizalmi emberének tiltakozása daczára. A 
választás alatt a kormánypárti táborba nyíltan, 
hordókkal szálliítctták a bort, a 2-ik szavazatszedő 
küldöttség ajtajánál pedig a szolgabiró ur pofoz­
kodott választóinkkal, s csak a katonaság közben­
járásának köszönheti, hogy össze nem tiportatott.

Mindezekhez adjunk egy a lélekvásárlásban 
oly bőkezű urat, mint Prónay József képviselő- 
jelölt, s kérdem a haza közönségétől: csoda-e, 
hogy a kormánypárt győzött ? sőt lehet-e annyit 
is mondani, hogy elveink nem nyertek diadalt?
A minden ezélra eszközül fordítható pénz, a bor, 
a pálinka oly ellenfelek, hogy ezekkel szemben 
tisztakeblü hazaiinak dicsőség kisebbségben ma­
radni.

Pártunk hü maradt az országos független­
ségi párt határozatához, mely elitéi minden vesz­
tegetést s hü maradt közéletünknek fertelmes je­
lenségeiből magasra kiemelkedő elveinknek érintet­
len tisztaságához, melyhez azon erős hitünk csatol, 
hogy a mi igaz, a mi való, elóbb-utóbb saját ha­
talmánál fogva tüzendi ki rombolhatlan várfalára 
a győzelem jelvényét, M o c s á r y Imre.

A baksai választókerületből Írják nekünk, 
hogy ott általános az őröm és lelkesültség pár­
tunknak győzelme felett. E választókerületben 
pártunk, noha mindig többségben volt, a kormány­
párt páratlan erőszakoskodásai s hivatalos hatal- 
mávali visszaélései miatt, (minő volt, hogy egy 
választóval, bíróval, jegyzővel 10-szer, 20-szor is 
szavaztattak, s a balpártot folytonos havas esőben, 
novemberi fagyos időben a városból kiszorították 
stb) több választáskor megbukott. És most daczá­
ra a papi párt lélekvásárlasának, daczára a vallási 
lanatisálásának, vesztegetésének s még a választás 
napján is űzött arczátlan korteskedésének, pártunk 
tenyes győzelmet aratott. Ezen győzedelmet, a 
községi elöljárók s jegyzők hazafias közreműkö­
dése mellett,különösen Kovács János, Thassy 
Imre, Thassy Miklós, SzerédyPál, Hübner 
János, K e 11 z Gyula, C s e r t a n László C s i 1- 
lag Gyula, Kovács Lajos és Keserű Ferencz 
uraknak, mint pártunk kiváló tagjainak, köszön 
hetjük. Nekik mint lelkes vezéreinknek köszönhet­
jük, hogy most lelki örömmel kivánhatjuk: Éljen 
T u r g o n y i Lajos szeretett képviselőnk!

Gacsályról irák nekünk aug. 12-ről
.Bár már nehány napja múlt, nem tehetem, 

hogy ne Írjak azon ünnepélyről, melyet népünk 
Kende Tibor, fehér-gyarmati orsz. képviselő meg­
választatása alkalmával kerületünkben ült. — A 
választás után a képviselőt a választó közönség dí­
szes menetben s példás rendben kisérte haza 
Szatmármegye büszkesége, nagy Kölcseynek szüle­
tése és lakhelyére.

Meglepő s elragadó volt a fogadtatás, melyet 
szülő faluja tanúsított. — A falu végén várt az 
összes lakosság ünnepélyes öltözetben, különösen a 
leánysereg kicsinje-nagyja kibontott hajjal, s tiszta 
fehér öltözetben, hol előbb egy tekintélyes polgár 
— s szavai végeztével egy derék hajadon talpra 
esett üdvözlő beszédekkel s illetőleg koszorúkkal 
íogadák helységök szülöttjét, megválasztott képvi­
selőnket.

De mindez csak árnyalata azon hatásnak, me­
lyet képviselőnk édes anyja fiához intézett, lelkes 
szavai sziveinkre gyakorolanak a szülői házhoz meg­
érkezés első pillanatában. — Öröm könyek hullá­
nak mindnyájunk szeméuól, midőn mondá : „a z 
anyai szív kész volna megtagadni 
fiát, ha az elvtől, me lyet zászlój ára 
i.r t, eltérni legkevésbé is képes 
lenne.“

Ezután következett a diszebéd, mely közben 
fásztor Károly reform, lelkész igen talpra esett 
költeménynyel koszönté fel a képviselők — Még 
több felköszöntés is volt, melyek után a társaság 
emelkedett hangulatban, örömmel szivében osz­
lott szét.

*

A habarékpárt veszteségei. A múlt or­
szággyűlésen a habarékkal szavaztak, bár nem irat­
koztak be, — most azonban a korm, párthoz csat­
lakoztak a következő képviselők: Babies István 
Bethlen András, Dániel Ernő, K a j u c h Jó­
zsef, Markhot János, Mocsáry Géza, Szó- 
gye n y László. Továbbá H o 11 ó s y Károly, K á- 
rolyi János és Luppa Péter, kik a függ. pár­
hoz mentek át, végre Bittó István, gr Somm- 
sich Imre, kik most párton kívül állanak. E 12 
szavazat a habarék vesztesége.

.-íz ő veszteségők továbbá a habarék követ- 
ikfzó beiratkozott vugy be nem iratkozott tagjai 
kiket eddig sehol meg nem választottak, kiknek Ke­
rületében más párti győzött:

Ábrahámffy Gyula, Balázs Frigyes, Beliczey

ÚJDONSÁGOK.
— A király születése napján folyó hó 

18-án tartandó ünnepélynél a fenálló udvari gyász 
letétetik.

— Esküvő. Kral Lipót fővárosi ügyvéd f. 
hó 20-án tartja meg esküvőjét Weisz Hildegárd 
kisasszonynyal Siklóson.

— Holnap reggel (pénteken) indul le 
a hareztérre a 60-ik (Párma) gyalogezred a fővá­
rosból. Tegnap távirati utasítás érkezett a hadügy­
minisztériumtól az itt állomásozó ezredhez, hogy 
menetkészen álljon, mert Eszékre teszik át, hol 
majd „helyőrséget képez.“ Mondják, hogy nem 
áll, mintha az ezred Eszéken át a hareztérre ké­
szülne, még nincs is hadilábra helyezve, ruha fel sze­
relvényei pedig Egerben maradnak, hol az ezred 
kiegészítési zászlóalja van. Lehet, hogy később 
mozgósitni fogják az ezredet. Legalább a hadügy 
minisztérium elrendelte, hogy a tisztek családjaikat 
hagyják Budapesten, — de az időt, mikor ez tör­
ténni fog, a hadügyminiszter tán még maga 
tudja.— A valószínűbb azonban az, hogy az ezret 
Eszéken csak addig marad, mig a tartaléko 
sokat bevárja. E fiuk nagyobbrészt szabolcs- 
borsodmegyei magyarok. — Felemii,jük, hogy 
pilis-csabai táborból ma délben érkezett vissza 
Budapestre a Párma-ezred s zeneszóval vonult 
Károly kaszárnyába. A legénység egészséges, de 
lehangolt. Az utczán nagy néptömeg kisérte a had­
fiakat. Sokan, látva az ezred tábori felszereléseit, 
a málhafogatokat, melyek a csapatot követték, 
azon hiszemben voltak, hogy ez az ezred is pa­
rancsot kapott a hareztér felé indulásra, —- de 
tévedtek, az ezred egyelőre Budapesten marad.

Bosznyák at óvárosban. A „Ha- 
risMélo házban (Deák Ferencz-utcza) szolgalatban 
lévő háziszolga boszniai születésű, Bosnyákország 
elfoglalásának ideje óta, kimondhatlan haraggal van 
Ausztria-Magyarország ellen. Hogy ezen haragját a 
nyilvánosság előtt ismertessé tehesse, ma reggel 
minden ok nélkül ezeu ház előtt állomásozó bor 
dárt oly kegyetlenül megverte, hogy lején és ar- 
czán vér ömledezett. A tetthelyre sietett rendőrnek 
csak nagy nehezen sikerült ezen vad bosznyákot a 
nép dühétől megmenteni, és a kapitányságra be­
ígérni, a hol is méltó helyét a börtönben elfog­

lalta. Itt alkalma leend ezen dühös bosznyáknak 
szülőföldje elfoglalásáról mélyebben és nyugodtab- 
oan gondolkozni.

— A hareztéri sebesültek a budai 
katonai kórházban el vannak zárvaakülvi- 
ágtól. Ez is a katonai regulának egy uj módja: 

be nem eresztik a férjhez a hitvestársat, a fiúhoz az 
édes anyát, testvérhez a testvért. A ki katona, az ka­
tona, ilyen bölcsen gondolkoznak a generális urak, s 
iát nem való civil-könny és asszonysirás egy cs. kir. 

katonai kórházba. A fővárosban több szüle van, a 
ki tudja, hogy gyermekét itt tartják, hogy itt, övéi­
hez közel sajog a szerencsétlen családtag égősebe: 
de hiába minden panasz és könyörgés, a rendelet 
ki van adva, s civil ember a katonai kórház ter­
meibe, hol hareztéri sebesültek vannak, be nem 
mehet. A katona uraknál a s z i v olyan valaminek 
látszik, mint a kérges bocskortalp, s csak annyi 
szerepet visz a morális életben, mint az ötödik ke­
rék a kocsiban.

k.isknn-halasi reform főgymnasiumbanaz 
lo7o/9-ik tanévre a beiratasok, felvetek, javító és ma»án- 
vizsgálatok September 3., 4. és 5-ik napjain fognak meg- 
tartatni. A tapmtézet ugyancsak sept. 3-ikán nyittatik meg 
A tápintezetbe vallás és nemzetiségre tekintet nélkül ve­
tetnek tel a tanulók s figyelmeztetnek, hogy kérvényeiket 
legkésőbb a beírásra kitűzött napokon az igazgatósághoz 
nyújtsak be. Az igazgatóság. 6

— A térézváros VI. kerületi klub vá­
lasztmánya ma az iskolaszék! választások ügyében 
Bobula János elnöklete alatt ülést tartott, melyben 
elhatározták, hogy a klub részéről külön szavazási 
lista nem log kiadatni, de felhatalmaztatott az el­
nökség arra, hogy a VI. kerületben létező pártok­
kal érintkezésbe tegye magát, és egyértelműién 
készítsen oly névjegyzéket, mely nemcsak a pár­
tokat elégítse ki, de az iskolaügynek előnyére is 
váljék.
,YYTT~ Tf 0 r ? ? f?1J a m. A folyó évi
(XÁlJ-ik) tornatamtókepzo tanfolyam aug. 10-éu 
fejeztetett be, ünnepélyes disztornászattal. A tanfo­
lyam hallgatói a szabad- és rendgyakorlatokat a 
legszebb íendben, összhangzatban, pontosan végez­
ték. A szergyakorlatokban pedig valóban képlett 
tornászokhoz illő gyakorlatokat mutattak be, a je­
len volt hivatalos közegeknek és a megjelent mű­
kedvelő közönségnek. E szép eredmény referálása 
alkalmával, a gyakorlatok buzgó vezetőjéről Bo- 
kelberg Ernő egyl. művezető úrról kell megemlé­
keznünk, a ki ritka tapintattal kedveltette meg a 
tornászatot, hazánk különféle vidékeiről összejött 
tanítóival. A tornatanitó képzésnél a főérdem az 
övé. Az elméleti dolgokat kívüle még dr. Torday 
ur, (a bonctant) es Lanos tanár ur (a tornatörté- 
netet) adták elő nagy buzgalommal. Folyó hó 12.,
13. és 14-én tartattuk meg a tornatanitó képesítő 
szigorlatok. A szigorlatra jelentkezett 35 hallgató. 
Egyleti tornatanitó! oklevelet nyert: 1 hallgató" 
középtanodáit: 15, polgári iskolait 6, elemit 12 A 
vizsgálat ismétlésére utasittatott 1. Az 
tehat igen kedvezőnek mondható.

lás alá fög vétetni, mely a közelebbi adatokat ki­
derítendő Temetése folyó hó 16-án d. u. 6 órakor 
a Bókus-kórházból fog eszközöltetni.

— Anépszinházban Soldosné, kit há­
rom hóig sajnosán nélkülöztünk, holnap kezdi meg 
vendégjátékait egyik parádészerepében a „Tün­
dérlakban.“ — Szombaton egy fiatal kezdő te­
szi első színpadi kísérletét. Je nei Anna kisasz- 
szony lép fel a „K o z i k i“-ban. — Hallomásunk 
szerint a kisasszony Budapest és Bécs legjobb 
mestereitől tanult s hangján meglátszik a jó 
iskola.

— Jacobi Emil kapitány a vasárnap 
nem sikerült légutazás pótlásául léghajójával, ma 
délután 6 órakor roppant közönség előtt a leg­
nagyobb szélcsendben a magasba felszállt. Kezdet­
ben a léghajó lassan emelkedett, sa közönség már 
hinni kezdte, hogy nem fog felszállhatni; egyszerre 
azonban kedvező légáramlat által segítve, gyorsan 
emelkedett merész utasával, s midőn jó magasba 
lengett, a kapitány a bámuló közönségre virágot 
szórt le. Nagy közönség lepte el az egész város 
utczáit, s bámulva nézte e ritka szép látványt 
mig egyszerre a sötétség véget vetett ezen mu­
latságnak.

— Bátor megmentők. Ketten voltak. 
Az egyik alig 16 éves, a másik kevéssel idősebb. 
Tegnap este a Dunaparton jártak, midőn kevéssel 
fölebb egy 70 körül levő ismeretlen nő a Dunába 
ugrott. — A két fin rögtön utána. Szerencsésen 
kimenték az ekkor már eszméletén kívül levőt. — 
Az asszonyt a kórházba, az általa parton ha­
gyott nagy kendőjét és a nála levő nehány 
krajezárt a főkapitányi hivatalba szállították.

— Bűn követtetett-e el? Parisban a 
Plat-utczában Belleville külvárosban e hó 10-én a 
kövezetcsinálók emberi csontvázra akadtak, mely 
nem igen mélyre volt elásva. Ezen nagyon meg­
ütköztek és e megütközésük még növekedett, mi­
dőn Kolandnő, ki a közeli házban lakik, nekik 
ezeket beszélte : Ezelőtt két évvel itt egy család 
lakott, a férj és nő gyakran veszekedtek egymással, 
Egy napon hallottam, midőn a nő lérjének ezt 
mondá: Hallgass, nyomorult, ha feljelentelek, a 
bagnoba kerülsz; igen jól tudod, mi van elrejtve 
itt a föld alatt. Kolandnő azon időben nem nagy 
súlyt fektetett ezen hallott szavakra, de a csont­
váz felfedezése azokat most emlékébe idézi vissza. 
Ennek következtében vallomást tett. A csontok 
meg lőnek vizsgálva, csakugyan emberéi, de együtt­
véve még mindig nem képeznek egy tökéletes 
csontvázat. De a mi ezen esetben sokkal fontosabb, 
hogy ezen csontváz maradványok közepette még 
egy más kis csontváz is találtatott, melynek szélső 
tagjai hiányoznak, úgy hogy kétségtelen, hogy 
ezen apróbb csontváz egy csecsemőé. Egyébiránt 
még valamennyi csont nincs kiásva, és a talált 
csontok legalább is már három év óta voltak el­
ásva. Ezen csontvázak együttlóte, úgyszólván a 
kisebbé a nagyobban és Kolandnő vallomása, ön­
kénytelenül azon meggyőződést szüli, hogy itt va­
lami irtózatos bűn forog fenn. Azon család, mely 
az előtt ott lakott, már elég régen hagyta el ezen 
házat. Kolandnő csak az utcza nevét tudja, hová 
költözködtek, de a ház számára nem emlékezik. A 
rendőrség ezen tettet nyomozza. Ki tudja, 
véres drámát fog felderíteni.

— Öngyilkos házi ur. Keller Frigyes 
67 éves háztulajdonos tegnap délután 1 órakor a 
bombatér irányúban a Dunába ugrott. Hulláját ki­
fogták s a kórházba szállították.

— A kis Bálint. Napszámosnő fia. Ott 
játszott naponkint a Drasch-féle téglagyár udva­
rán. Tegnap feltűnt a napszámosoknak, hogy a 
kis 5 éves fiú ide-oda tántorog, félre beszél, de 
csak nevettek rajta, azt hitték, hogy pajkosság az 
egész. Egyszer csak bele bukott Bálintka az ud­
varon levő vizes gödörbe, de ez már nem volt 
tréfa, mert mire rágondolták magukat a napszá­
mosok, hogy kihúzzák a 2 láb mély vízből, hát 
Bálintka már belefult. Rájöttek aztán, hogy a kis 
gyerek anyjától reggelire pálinkát kapott, lerésze- 
gedett s igy esett a gödörbe. Most majd beleteszik 
egy másik gödörbe.

Megártott a pálinka Kabitsek Já­
nosnak tegnap délben. Szerette ezt az italt na­
gyon, utolsó garasait is ráköltötte. Tegnap aztán.

impregnálásra használt só-oldatban fehérjét kimu­
tatni nem lehetett; 100 kbmtr folyadék elpárlása után 
a maradék legnagyobbrészt konyhasóból állt (23.7 gr.) 
és csak 0.41 gr. szerves rész volt benne, mely valószí­
nűleg a hús extractiv anyaga volt. — Ki lehetett 
azonkívül még igen csekély mennyiségű phosphor- 
savat is mutatni, mely azonban fölös mennyiségű 
só jelenlétében annyira elenyésző, hogy az, e hús­
féleség tápértékét egyáltalában nem csökkenti.

Borzasztó éhség t'hinftlmii.
Említve volt közelebb lapunkban, hogy Chi- 

nában nemrég pár napi feső esett, mi az ottani 
szárazságnak s ennélfogva kitört éhségnek vala­
melyest véget vetett. — Hogy azonban mind en­
nek daczára mégis minden képzelmet 
felülhaladó lehet a nyomor, kitűnik azon hiteles 
jelentésből, mely egy Shangaiban jun. 13-án 
kelt levélben olvasható s a melyben leirt Ínséget, 
pusztulást, alig képes pár napi esőzés megszün­
tetni, annál kevésbé, mivel a nép leírhat lan 
nyomasztó helyzetének az időjárási viszonyokon 
kívül más oka is van. A fentebb említett levél 
következőket mondja :

Az éhínség, mely China négy tartományában 
már hosszabb idő óta pusziit, az utóbbi hetek s 
hónapok alatt rémületes voltából mitsem veszített; 
ellenkezőleg az átalános siralmas állapotok mind­
inkább nagyobb mérveket öltenek.

Száz és száz család tagjai, kik azelőtt szó- 
szerint bőségben éltek s minden további gondos­
kodás nélkül élték napjaikat, ma a szegénység oly 
pontján állnak, hogy gyakran a méreg-poharat 
választják, hogy legalább kínlódásaik idejét rövi­
dítsék, mert meg vannak győződve, miszerint az 
éhhalál vár rájuk. Mily nagy különbség a hajdan 
és most közt! Azelőtt gazdagok, büszkék, kihívók, 
mig ma halványan s lesoványodva vánszorognak 
ide s tova, mint gyászos kisértetek. Az éhség és 
kétségbeesés mind több ember kezébe fegyvert 
ragadtat, kik bandákká alakulva 80—90 szemé­
lyenként rémitik s pusztítják a különben is pusz­
tulásnak indult nyomorult népet.

A hatóságok a rablóbandákkal szemben tel­
jes tehetetlenek. Az emberi maradványok 
felemésztése rég divattá lett. Ha va-

tése szerint gyakrán fordulnak elő esetek, 
Magyarországban letartóztatott külföldi honossá 
egyének minden illetőséget kimutató bizonvitJ1 
nyok nélkül tolonezoltatnak el, a mi miatt a b&" 
jorországi Simbach nevű határ toloncz állomás <i" 
tál nem vétetnek át; szigorúan utasítva a telő 
czozással megbízott rendőri közegeit arra, j,0^ 
az említett tolonezokat csakis a beszerzett’ j|jJ? 
ségi okmányok vagy eredeti levelezési iratoknak 
toloncz levélhez leendő csatolása mellett szállíts j!
tovább.

lamely falu lakosságának már éppen semmije sincs üszögös 
a mivel táplálkozhatnék s a borzadalmas halál | —4.40, 
alakját közeledni érzik: halomra hordják a 
környékbeli hullákat, felvágják altestüket, 
s kivéve abból a beleket, a hiisos részt haza vi­
szik, hogy e hajmeresztő táplálékkal éhüket pár 
napig csillapítsák. — Azelőtt halálbüntetés súj­
totta a hulla-evőket, mig ma az éhség által 
kinzottak nem csak hogy nem undo­
rodnak a holtak húsától, sőt an­
nak elfogyasztása közben oly vadálla­
tokká fajulnak, hogy az éhen maradtak az 
eleveneket is megrohanják, húsokat leeszik, csak­
hogy irtózatos benső ösztönüknek valahogy eleget 
tegyenek. Csak a közeli városok kapui elé kell, 
hogy valaki menjen s mindenütt ember-csontokat 
lát szerte szét, melyekről a hús le van nyúzva.
Az undorgerjesztő maradék sokszor még meleg s 
nem ritkán láthatni, a mint a kétségbeesett em­
bertömegek a hullákat szétmarczangolják s mint 
éhes késeijük darabokra tépik. A hatóságok azon­
ban az emberevők ellen fellépni rég lehetetlen do­
lognak tekintik. S ez emberevés nem csak itt ott 
szórványosan fordul elő, hanem mindenütt, a biro­
dalom mind a négy tartományában.

E vidékeken tehát most senki nem merészel 
útra indulni. Némely utközi vendéglőben a z em­
berhús-fogyasztás napirenden van.
Biztosan mondhatni, hogy a birodalom határán 
belül minden ember élete a nap minden órájában 
veszélyben forog: a ki ma nem esik az éhségnek 
áldozatul, talán holnap arra van kiszemelve, hogy 
másoknak eledelül szolgáljon. Egy európai utas 
közelebb egy asszonyt látott, ki egymásután fér­
jének, fiának s két leányának hulláját felemésztó; 
az asszony fénytelen szemekkel ült egy sarkkövön, 
pár perez múlva iszonyú görcsöket kapott, mire 
hányát esett s kilehelé lelkét.

Legborzasztóbban dühöng az éhség Schanzi- 
tartományban, a hol a mai napig 7 millió 
ember esett áldozatul az éh­
ségnek.

KÖZGAZDASÁG.
Vídéki-piftczok.

Temesvár, ang. 14. (Gabnaárak.) Búza 
-7.20, 7.40-7.60, 7.80-8, 8.10-8.30, 8 4fl ° 
8.60 minőség szerint. Rozs (idei) 5—5 20 j 
(idei) 5,10-5.20. Zab (idei) 4.40-4.60," (ó)% 
—5.50. Tengeri (ó) 5.50—5.75. (uj) 4 
Repcze 12.50—12.75. (Szeszüzlet.) Nyers. hnfi, 
nélkül 28—29, finomított 32 -33. U'J

Arad, aug. 13. (Szeszüzlet.) Az üzlet nv„ 
godt. Készáru nagyban 30 írt, 30 frt 50 kr llr,L 
nélkül. Részletben 31 frt hordó nélkül, 33 frt ■' 
kr hordóstól per 100 lit. %•

Léva, aug. 14. (Az „Egyetértés* tudó 
sitása.) Juhus bő végéig pompás időjárásunk volt 
úgyhogy mezőgazdáink az aratás- és behozással 
voltak elfoglalva. A csépelést is rögtön megkezd 
hették. Az aratás előtt panaszkodtak az üszusre 
de nem okozott oly nagy kárt mint hittük. Az uL 
aratás középszerűnek nevezhető. Búzánk sulva "’7 
és 81 kilogramm közt változik. A múlt hó véé- 
ója több izbeu volt esőnk, mely a tengeri- a róna 
és burgonyának használt, de még van reményünk 
hogy azon nővények melyek a tavasszal a szárazság1 
tói szenvedtek s a fejlődésben hátra maradta!- 
most felüdülnek. “ '

Nagy-Becskerek, aug. 12. Az aratási műn- 
kálatok teljesen folyamatban vannak, s a búza é 
zab középszerűen fizetett. — A tengeri pompásan 
áll. — A piaczra folyton nagyobb mennyiségű 0« 
bonát szállítanak be, s az árak következők- rL 
76 á 78 8, 75.6 á 7.20-7,40, 74.5 á 

gabona 6—6.40, 
zab 4.20—4,40,

I 6.80-7., 
takarmány árpa 4.2(1 

száz kilogrammonként.

Bort ihIósí tások.
Leva, aug. 14. (Az „Egyetértés“ tudó-

sitasa.) bzőllokertemk állapota pompás, s az idei 
szüret oly bőnek mutatkozik, mint már évek óta 
nem volt, ha valami elemi csapás nem fog ben­
nünket meglátogatni. A borkereskedés majdnem 
pang. J

Ménes-Gyorok, aug. 13. A borkereskedósben 
leiette nagy csend állott be, s már hetek óta csak 
is kis eladásokról, a napi szükségletek fedezésére 
lehet hallani. E kisebb mennyiségű eladás is vörös 
borra szorítkozik, mely különben a jelen évszak­
ban mindig túlnyomó szokott lenni. Három 
óta nem esett, s azért kezdünk a munkához

nap
látni.

Berlin, a
lom az utóbbi furga-

Cyapjn.
ug. 12. Az itteni piaczon 

„ , h^ten ’gén gjenge volt. A nagyke­
reskedők nem jelentek meg, csakis nehány belföldi 
gyáros kereste fel a vásárt, azért is az eladott 
aruk legnagyobb része nem külföldre vitetett. Az 
üzlet meglehetősen élénk volt, a a forgalom 1000 
mazsara tehető mely közép finom gyapjú lévén 
58-60 tallérjával kelt. Élénk kérdezősködés volt 
ezenkívül még a most behozott foki-gyapjú után 
is, melyből mintegy 500 bal kelt el. Az árak át- 
lagosan véve emelkedtek.

eredmény
, ------------- Ez alkalommal

lelemlitjuk, hogy a nemzeti tornaegylet eddi" ösz- 
szesen 557. tornatanitot képzett. A tanfolyam hall­
gatói tanáraikkal aug. 3-án Visegrádra rándultak
V1’ , toraaiigy egyik legrégibb és lee-
buzgóbb bajnoka, dr. Bakody Tivadar ur szeren­
cséltette Őket jelenlétével. Egyau 
mellett rándultak ki másnap messze 
Yisegrádról a kirándulók egy része gyalog! néhá- 
nyan csolnakon mentek Váczra. Innét hajóval tér­
tek este Budapestre. A tanfolyam hallgatói! kikép­
zetten és szép emlékekkel oszoltak szét, hugy azon 
hasznos , .r . -

az 0 vezetése 
a hegyekbe.

Rezső, gr. Berényi Ferencz, Boda József Csikv 1st- , 8ZU0® dolgokat, melyeket tanáraiktól hallottak 
van, Erling Miklós, Forián Károly. Földvárv Ká evlgíek Jmank különféle részeibe azon elhatáro- 

Gullner Gyula. Hedrv Ernő | zással, hogy erősítsék a haza ifjú nemzedéket, hogv
aczélozzák karjaikat azon időre, a midőn majd a 
hazának szüksége lesz reájok.

— Öngyilkos nagykereskedő. A 
Halbauer-ügy már befejezést ért. Ma déli 12 óra

tál, Molnár István, Mudrony Soma, Muzsläv SánüoV I k°l; ,Halt;auer ÁrPád a budai korona uradalmi fő- 
Nyisztor József, 0•Donnell Henrik, Perezd Lajos’ ®rdesznek 3 embere altal a budai hegyek közt lévő 
Peretti Alajos, Pogonyi Dénes, gr. Pongrácz Ágos- | ^ , Iflgíben halva találtatott. Halbauer öngyil-

roly, Gullner Gyula, Hedry Ernő, Hets Károly 
Horanszky Nándor, Hudák L„ Hunyady Béla br 
Kais Ivor Kallay Béni, gr. Károlyi Gyula, Kerka- 
poly Karoly, Királyi Pál, Kovácsy Gjula, Kollár 
Janos, Könczey Károly, Kövér Gábor, Kórody La­
jos, Lukácsek János, Mariássy Miklós, Molnár An­

ton, Ragályi Gyula, Rády Endre, Remete Géza 
Kóser Miklós, Schwarcz Gyula, Simay Géza, Soms- 
sich Pál, Steinacker Ödön, Szabó Mihály, dr. Szi- 
vák Imre, Szluha Ágoston, Szoboszlay József 
Sztupa György, Tarnóczy Gusztáv, Tulok Zsig- 
mond, W irkner Lajos, gr. Zichy Nándor, Zmeskál 
Zsigmond.

Vannak pedig ezek az urak kerek számban 
55-en, egjutt pedig 67-én.

*

Megemlítjük még, hogy tegnap kőzlött laj­
stromunkba Juraszek J. neve tévesen került 
belé Eddig a lapok szerint a képviselő ur a haba­
rékparthoz tartozik.

lett, szivén lőtte magát. Egy hatcsövű revol­
vert találtak oldala mellett, a hullán nem volt ész­
revehető a legkisebb erőszaknak a nyoma sem, an­
nál is inkább, miután órája a lánczczal, valamint 
gyűrűi is kezein voltak. Ma délután fél 3 órakor 
jött be a csőszök egyike, ki úgy a családnak, va- 
ammt a rendőrségnél is jelentést tett az esetről, 
mely nyomban intézkedett a holtnak a helyszínéről 
va ó behozataláról. Miután a holttesten észlelhető 
vo t, hogy azt már a férgek is kezdték rágni, eb­
ből következtethető, hogy Halbauer az öngyilkos­
ságot ezelőtt már 2—3 napja követhette el. Holt­
teste a Rókus-kórházba szállíttatott, a hol bonezo-

hogy egy heti napszámát kiadták neki, oly sokat 
ivott, hogy a szesz meggyűlt a belében s megölte 

szegény Kabitsek Jánost. Most a kórházban bon- 
czolják hulláját.

Ügyes szabó. Bithahn Nándor Klein 
Soma nádor-utezai ruhaüzletében volt alkalmazva, 
mint szabósegéd, a ki valahányszor szerét tehette, 
a reá bízott szövetekből magának is szabott kabá 
tot, mellényt s nadrágot. De rá jöttek a hamis 
ságra s Bithahn urat a fenyitő törvényszéknek ad­
ták át, hol majd ő rá fognak szabni — büntetést.

— Van-e abesózásnak befolyása 
a hús táp értékére? Ismert dolog, — Írja a 
„Termt. Közi.“ hogy a húst, eltarthatás végett, szilárd 
konyhasóval szokták besózni. Ez ideig azonban nem 
igen törődtek avval, nem veszit-e a hús ez eljárás 
mellett tápértékéből, azt ugyan már eleve is gon­
dolni lehetett, hogy a konyhasó, hetekig állva a 
húson, abból nemcsak tűzálló alkatrészeket fog 
kivonni, hanem fehérjeféléket is, s e szerint 
a besózott hús tápértékét esetleg csők- 
kent heti. — Néhány chemiai elemzés valóban 
azt mutatja, hogy a besózott hús jelentéke­
nyen kevesebb phosphorsavas káliumot tartalmaz, 
így Stőlzl 100 hamurész be nem sózott húsban 
35.;,4"/u káliumot és 34.;i(;% phosphorsav 
mig Thiel ÍOO hamurész bvsózott húsban csupán 
24.70% káliumot és 24.41% phosphorsavat muta­
tott ki, mi 31% kálium és 38% phosphorsav 
veszteségnek felel meg. Echevarria elemzései szerint 
disznóhusnál még nagyobb a só veszteség, t. i. 87%. — 
Megbízható elemzések a fehérjére hiányzanak. Újab­
ban ezen hátrányok elhárítása végett Eckart München­
ben uj besózó módot vett igénybe. Ő ugyanis az egé­
szen friss húst huszonnégy órán át nagy nyomás 
mellett mintegy 25%-os konyhasó oldattal impreg­
nálja. Az egészen változatlan husdarabok ezután 
megfüstöltetnek, bomlás nélkül megállnak s egé­
szen a füstölt hús izével bírnak. Ezen eljárás mel­
lett Brazíliában Buenos-Ayres-ben is conserváltak 
húst, minek folytán nemcsak nagyobb mennyisé­
gekben érkezhetik az Európába, hanem Ameriká­
ban is ki fogja szorítani azon napon szárított un-

Irodalom.
. Az „Um die Erde“ érdekes német fo­

lyóiratból, melyet már ismertettünk s Hölder Al- 
irédnál kapható (Rothenthurmstrasse 15.) megje­
lent a 21—30. füzet, szép képekkel diszitve. A 
füzetek egyikéhez csatolva van a Fridrik korvett 
utjának egy térképe is.

Megjelent:
•1 ,v»,®'^?1r*Sih6.zas8á.g, regény a magyar társadalmi 
elettiul; irta V érési Arnold ; az ^thenaeumnál, ára 1 
irt 40 kr.
tusi f '^t ®rnl^s*®^,,doniánj'i közlöny augusz-

Böntyények gyűjteménye. A m. kir. ku­
na semmitőszéki és legfőbb itélőszéki osztályainak 1878-ban 
nozott elvi jelentőségű határozatai. Szerkeszti dr. Payer 
László, az uj folyam ötödik kötete, 1 frt Kapható az Athe- 
naeumnal.

Vegyes közlemények.
. . A dunai lánczhajózást a magyar közlekedési 

minisztérium a pozsony-dévényi vonalon betiltotta 
s a anezhajózas ott, e hét elején tényleg meg is 
szűnt. A dunagőzhajőzási társulat, — melv azt 
berendezte, Pozsony városa és a keresk. kamra föl- 
terjesztést mteztefc e rendszabály ellen, de sikerte­
lenül. A becsi lap szerint a magyar közi. minisz­
térium nem indokolta semmivel e váratlan intéz­
kedést; valószínű azonban, hogy csak a magyar 
érdekeket megérteni nem akaró társaság nem bírja 
az okot észrevenni. 8 J
torta ^ P®r!8,i közkiállitás jutajomdijai, a minisz- 
naka°zaC^°hatw^vta íd!'tan szePtember 18-án fog­

az iparpalotában kiosztatni.

Rok. tiö- 
57 perez-

d u. 1 óráig, 

u. 4 órakor az uj

tudományok köréből; „A társa­
id e ő t h y Leó lev. tagtól. (Székfog-

A tudományos akadémia kiadványai:
, Jr n y e 1 v és széptudományok köréből: „Nehány 
ösmuveltsegi tárgy neve a magyarban“ Barna Ferdinand 
lev. tagtol. Ara 30 kr 

a társadalmi 
dalom keletkezéséről" 
laló értekezés.) GO kr.

1 1 A.t öl .t ®”,e i tudományok köréből: „Gr. Pro-
”^ten Antal m. tud. akad. kültag emlékezete és 
Aiatyas király könyvtári maradványainak felfedezése.1* 
Ipolyi Arnold igazg. és rendes tagtól. 40 kr. — „Er- 
delynek Honter János által készített térképe 1532.001.“ 
íabneius Kaioiy iev tagtól, 20 kr. - „A Wesselényi 
esalad őseiről , Deák Farkas lev. tagtól, 30 kr. — Thurzó 
Zisigmond, Janos, Szaniszlo és Ferencz négy egykori püs­
pök a Bethlenfalvi ,Thurzó-családb;l 1497—15401“ Wenzel 

usztav r taglók Ara 4ü kr. — „Szilágyi Ferencz emlé­
kezete,- Szabó Karolytól, ára 20 kr.
, , A 1 ®rm é sz et tu d om án yo k koréból: „Emlék-
beszéd dr. Entz Ferencz, az akad. lev tagja felett“ Gal- 
goczy Karoly lev. tagtól, ára 10 kr. — „Hőmennyiség mé­
rését Schuller Alajos és dr. Wartha Vincze tanároktól,

Napirend augusztus 16-án.
Naptár. Péntek. Kath.: Jáczint és Rok Prot * 

rog-orosz: 4 Eph 7 fiú. Napkél 4 óra 
kor. Nyugszik 7 óra 10 perezkor.

Muzeum ban ^nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d u.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától 
Fov tanács ülést tart d. e. 9 órakor.
Iskola tagsági ajánlkozás végett ülés d 

városházán.
Oraz. tanitó-egylet ülésé d. e. 11 órakor

8Z‘ órá?gZSa6.81611 C8arn°h ^ 9 6rátó1 d' u' 4
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10-12 és d u 

t—4 órak közt nyitva.

jja'SÄVÄ) -1
A1 latkert nyitva egész nap.. 8‘

Hajóforgalom augusztus 14-én.
bntnftet STáo0S I1*“113, baipartján következő 
kötöttek ki: Szalay István ladikja 20 mi
“nvó!öir f'nr eríZfe,ld GJ.*!la m- h- 95 tüzifával Le- 
Szobhrói n!! íaCí6r Ea m* h' 420 kmeter tűzifával 
másról ! ,íí J lnbtCheD -íal m' hl 324 kmet* tűzifával Al- 
rói Waltnf eM a6*Cheri P “ri ^ 328 kmet' tűzifával Szebb-íól £ . r í h* 80 kmet- falkővel
ról Frats Jakab m. h. 384 mm. búza. 263 mm 
143 am. zabbal Dunapenteléról.

vizi járművet 
mm. gyümölosceel

Vieegrád- 
árpával és

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

rések.'1 
ára 20 kr.

A mathematikai tudományok koréból: „Az 
(Borelly-fele) üstökös definitiv pályaszámítása, 

iioziik dr. Gruber Lajos és Kurländner Ignácz kir. obser- 
vatorok. Ara 10 kr. — „Lehajlás meghatározások Buda- 
pesten es Magyarország délkeleti részében egy térképpel “ 
behenzl Guidó r. tagtól 20 kr. — „A novemberhavi hulló­
csillagokról“ dr. Gruber Lajostól, ára 20 kr. — , Est ni

1 ------- — ,* — — I merlegrendszer“ Kruspér István r. tagtól, 30 kr. — p0-
üorito husfeleseget, mely a Laplata tartományból ncelet “®an Victor emléke“ Hunyadi Jenőtől, ára 10 kr. 
kerül s rendszerint a néger rabszolgák táplálására szol- történelmi tAr. A második folyam
gál. Ezen a módon elkészített hús tápértékének megíté­
lésénél érdekesnek mutatkozott megvizsgálni, mily 
arányban vannak a füstöletlen és füstölt húsban 
jelen a szilád alkatrészek és konyhasó. Rubner 
ez irányú vizsgálatai kiderítették, hogy az említett 
módon impregnált s kifüstölt bus jelentékeny 
mennyiségű vizet veszített, és pedig a külső réte­
gekben valamivel többet, mint a belsőkben, a kony­
hasó tartalom azonban mindenütt egyforma. A még 
lüstöletlen, de már impregnált, szilárd alkatrészek­
ben dusabb, s vízben aránylag szegényebb lett. 
Közönséges húsban ugyanis a konyhasón kívül, mely 
eltűnő csekély mennyiségben van jelen, szilárd alkat­
részek mintegy 25.96%-ot tesznek, mig az említett mó­
don impregnált hús 32.2% szilárd alkatrészt tartalmaz. 
Ez a növekedése a szilárd alkatrészeknek a konyhasó 
oldata által eszközöltetik, melyből a friss hús mint- 
egy 6.24% konyhasót vesz föl, helyébe azonban 
vizet bocsát el, súly szerint csaknem annyit. Az

A nyel\ tudományi közlemények tize- 
falvy Pál)k0tetének második füzete. (Szerkeszti Hun-

Anjoukori okmánytár. Első kötet E 
Lr,1,«ÍhC|U Tál.jaiatot az akad- történelmi bizottsága nieg- 
bizmbol szerkeszti Nagy Imre. Az első kötet terjed Tsoi

k;1íí\£*ktícay Ferenez levéltára. Harma­
dik kötet (1708—1711.) közli T h a 1 y Kálmán.

Fővárosi ügyek.
. , —. \ VII. kerület Károlyi (előbb 

ezirkusz) utczai iskola pinezéjében elhelyezett tor­
na-helyiség a főorvos véleményezése folytán köz- 
eg szségi szempontból felhagyatik és a helyeit 
a jovo evben ugyanezen iskola földszintjén fog egy 
tornaterem berendeztetni. 6 ^

— A magyar királyi belügy­
miniszter felhívja a törvényhatóságot, hogy 

a felső-ausztriai helytartóság előterjesz-

Nyilt-tér.
A választás alkalmára

zászlókat
és egyéb jelvényeket

a legolcsóbban és legizletesebben készit Neumann 
2 <*zimfestő Budapest, váczi kör* 

nt61. szám (a sngárnt sarkán.)

-^"k3-d,Q-pesti szizilapolz.
Péntek, augusztus 16-án.

____ NEMZETI SZÍNHÁZ.
OEDIPUS K0L0N0SBAN.

Tragoediája 3 szak. — Személyek.-
Oedipus
Antigone
Ismene

Kováes 
Jászai Mari 
Márkus

Theseus
Kreon
Polynikes

Kezdete 8-adfél órakor

Nagy
Egreesy
Hetényi

NÉP.SZÍNHÁZ.
dOLDOSNÉ LUJZA assz. mint vendég.

Töndérlak Magyarhonban.

miután
Budapest, nyomatott Schlesmger és Wohlauer ktoyvujomájábaa Károlykaazárava IrosUttf-nU... a

Népszínmű dalokkal 3 felvon. — 
Vámházi Tihanyi Marcsa
Lajos Eőri Adám
Ferenez Egri Bíró
Laura Rákosi Sz. Esküdt
Etel Adámi P. Kántor
Gyuri Tamássy Pórnő

Kezdete 8-adfél órakor.

Személyek:
SOLDOSNÉ 
Vasvári 
V. Kovács 
Kovács I. 
Dobocsányi 
Szóés K.

XIL é
Vidékre peetán

Él
ggy évre . . . 
Félévre . . . . I
Negyedévre . . 
£gy hóra . . .

Egy szái|

Hirdetési díj: 
«seri hirdetése 12

Bélyeg díj ni 
sis 30 kr. I

Nyilttér: ót M

A iid

Vilmos ea 
okultak se a ti 
esétlenségből.

A visszato| 
mint erőszak j| 
és sajtószaba'ihl 
orvé alatt, lluií 
merény-javaslat] 
lyóját a bossziu 
szato rolni.

E javaslal 
minden jogelvel 
a szabadságnál! 
cialismus ezeklf 
lenné váljék 
sajtó. Mintha 
veszett volna 
akarna menni 
teremt „az ed 
dal mi hivatal- 
mely vámolja, 
dolatot, mihelyj 
vánkozik.

És ez a hl 
hatóság. Az eia 
a rendőrhatósáj 
lamely egyesül 
hogy a socialis] 
tiltható. Elég a| 
socialistikus tön 
a rendőri hat] 
mazva megtagal 
a nyilvános ünj 
a rendőrség sol 
oszlathatók es i

A javaslati 
A tilalmak és fel 
üzletek bizonya 
tanyává teszi. I 
reskedó, olvasói 
és borméró múl 
nak. — A sajti 
szolgáltatói eenl 
van hozzá elegei 
akár nincs. Mim 
személyesitójévé] 
az'itczén kell jáj 
socialistikus-e a 
lett elmond vei 
császárbálványod

Ám még 
munka. A 23-üi 
minden gyülekf 
tenni; mindenl 
eltiltani, mindeq 
egyént eltoloncz 
Ián a konyha ki 
„szabad Németi 
Csak senki meg!

Ily javaslati 
Volk elé korinál 
a vakmerőségem 
kegyelméből száj 
harczi erejéből 
tolt birodalom 
zett csörgő kigvj 
és szabadsága ej 
javaslat a boszuj 
ellen. Ez a java] 
mindenhatóságát! 
mészeti jogai félj
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